

# 應用倫理相關新聞彙編

應用倫理學研究中心彙編<sup>\*</sup>

## 壹、環倫相關新聞彙編

**篇名：全球暖化北極融冰，北極熊將絕種！**

**摘要：**毛茸茸的白色北極熊，有可能在四十五年之內，從地球上消失。阿拉斯加外海出現四隻北極熊溺斃的屍體，原因就是溫室效應，導致浮冰不斷融化。北極熊為了覓食，必須在冰冷的海水游上相當的距離，雖然北極熊相當擅長游泳，但卻僅限於在岸邊，一到海中，北極熊很容易因為體力不支，或體溫過低而死亡，甚至可能被大浪給捲走。環保團體已經提出要求，希望能將北極熊列入瀕臨絕種動物的保護名單並發出警告，如果全球暖化現象持續惡化，世界上現存兩萬兩千隻北極熊，將會在 45 年後絕種。

**出處：**蕃薯藤新聞網 <http://news.yam.com/tvbs/international/200512/20051219900746.html>

**作者：**曾意雯 **日期：**2005/12/19

**篇名：逃得了今年，逃得了明年嗎？**

**摘要：**大西洋鮪類資源保育委員會 (ICCAT) 年會大幅縮減台灣明年的大目鮪漁獲配額。ICCAT 發現台灣漁船在大西洋濫捕大目鮪，還發現部份漁船偽造文件，ICCAT 會員國已競相抨擊我國漁船的欺騙行為。去年台灣已被嚴重警告，列入觀察名單，並要逐年扣還台灣超捕的八千公噸漁獲。

**出處：**中時電子報 <http://news.chinatimes.com/Chinatimes/newslist/newslist-content/0,3546,110501+11200511210>

\* 本文現由中央大學哲學研究所博士生 劉世慶 主持彙編工作。

0007.00.html

作者：陳如嬌 日期：2005/11/21

**篇名：溫泉取用費，明年開徵。**

**摘要：**基於使用者付費及珍惜水資源精神，水利署明年初將針對溫泉業者開徵溫泉取用費，試辦二年期間，以每度 4.5 元優惠價計價，溫泉協會總幹事黃清泉表示，徵收溫泉使用費基於上述兩理由是為合理。

**出處：**桃園縣訊息中心 [http://ctrl.tycg.gov.tw/cgi-bin/msg\\_control.cgi?mode=viewnews&ts=4387fee3:7ea3&theme=&layout=](http://ctrl.tycg.gov.tw/cgi-bin/msg_control.cgi?mode=viewnews&ts=4387fee3:7ea3&theme=&layout=)

作者：喬慧玲 日期：2005/9/30

**篇名：彰化縣鴨蛋戴奧辛事件調查報告出爐！**

**摘要：**調查報告顯示彰化縣線西鄉及伸港鄉的 9 處蛋鴨場，其中 6 處蛋鴨場之鴨蛋戴奧辛值略高，說明該偏高現象係局部性，檢視各鴨場環境介質，發現僅黃奇文鴨場之各項介質，包括：空氣、土壤、底泥、池水及植物戴奧辛均較其它鴨場為高；報告建議應強化污染源管制，實施戴奧辛檢測及稽查。

**出處：**行政院環保署網站 <http://ww2.epa.gov.tw/enews/Newsdetail.asp?InputTime=0941216182233> 作者：行政院環保署 日期：2005/12/16

**篇名：環保署，不管制坪林行控中心，最重可封閉專用道。**

**摘要：**交通部國工局遲遲不禁止外來車輛，經由北宜高坪林行控中心進入坪林，環保署上週已經開出違規舉發書。環保認為，如果不管制，就是嚴重違反環評結論。

**出處：**蕃薯藤新聞 <http://news.yam.com/bcc/life/200511/20051115631174.html>

作者：中廣新聞網 日期：2005/11/15

**篇名：環保署研商管理行動電話基地台。**

**摘要：**環保署有鑑於民眾抗爭行動電話基地台事件與日俱增，邀集交通部電信總局、衛生署、營建署及電信業者，從電信法及公寓大廈管理條例等法規面、人體健康風險宣導面及電信業者於設置前與民眾溝通面。電信總局建議由衛生署從專業角度做電磁場對人體健康效應之流行病學調查，以化解民眾對行動電話基地台對健康影響之疑惑。國民健康局亦表示將做「非游離輻射之國內外文獻探討及健康效益相關研究」，以解決民眾擔心之疑慮，另建議電信業者可委託國內學術單位做相關生物效應之流行病學研究。

**出處：**行政院環保署 <http://ww2.epa.gov.tw/enews/Newsdetail.asp?InputTime=09412173845> 作者：行政院環保署

日期：2005/12/12

**篇名：嘉寶胡蘿蔔泥罐頭含鎘疑為農地污染**

**摘要：**嘉寶（Gerber）公司所生產的部分胡蘿蔔泥罐頭嬰兒食品，在以色列查出含鎘，行政院衛生署今天即刻要求台灣進口商下架。國內曾發生農地污染種出鎘米事件，衛生署食品衛生處副處長蕭東銘下午說，以色列胡蘿蔔泥罐頭含鎘原因尚未查明，初步推估應為農地污染。

**出處：**中央社 作者：吳思璋 日期：94/12/12

**篇名：中俄成立聯合工作組 討論松花江污染整治**

**摘要：**中國與俄羅斯已成立司局級層次的聯合工作組，共同商討松花江污染治理方案，包括修建攔污壩等具體事項，但污染可能涉及的賠償問題不列入工作組議題。日前兩國成立由環保、水利等相關部門官員組成的聯合工作組，中方成員包括多個部委的司局級官員。雙方正就松花江污染的治理方案進行溝通，商討具體治理措施。

**出處：**中央社 日期：94/12/14

**篇名：北半球最暖和的一年**

**摘要：**受到溫室效應的影響，二〇〇五年是北半球溫度最高的一年；就全球

而言，溫度也快速升高，今年溫度僅次於發生聖嬰現象的一九九八年。科學家警告，未來全球溫度還將繼續迅速上升，而且北半球的情況會比南半球更嚴重。

**出處：**中央社 作者：黃貞貞 日期：94/12/15

**篇名：學生臭到昏倒**

**摘要：**台北縣板橋的溪崙國小，由於緊臨工業區，創校 16 年來，師生飽受廢氣惡臭困擾，上課緊閉門窗，上體育課要摀著嘴跑步，甚至有人被臭氣熏暈，還有女老師驗出血液中重金屬含量過高，惡臭濃度就像是烏賊車，來到學校就頭痛，還有老師驗出血液重屬含量過高，健康亮紅燈。

**出處：**TVBS 新聞 日期：2005/12/15

## 貳、商業倫理相關新聞彙編

**篇名：美國官員批評中國未完全履行世貿成員責任。**

**摘要：**美國貿易代表助理史卓福（Timothy Stratford）指出，在保護智慧財產權方面，中國未能完全履行作為世貿成員的責任，說明中國雖然在過去四年做了許多工作，打擊盜版，但仍不足；美國期望中國能多巡查專門生產盜版 DVD 的工廠。

**出處：**聯合理財網 <http://money.udn.com/NASApp/future/futureShowNews?type=3&newsid=1309409>

日期：2005/12/14

**篇名：**退換貨受店家刁難，紐約州無法可管。

**摘要：**根據調查，紐約市很多商店在退貨、換貨，以及禮物卡(Gift Card)的使用上，有很多不合理的規定，侵犯了民眾權益。很多消費者在要求退貨或是換貨的時候，被要求出示證件等不合理要求，讓消費者權益大受損失。

**出處：**東森新聞報 <http://www.ettoday.com/2005/12/10/11183-1880203.htm>

作者：莊佩容、黃河 日期：2005.12.14

**篇名：**竹教大參訪，十人宜蘭食物中毒。

**摘要：**新竹教育大學三十多名師生到宜蘭舉行縣外教育參觀，有十名學生出現疑似食品中毒症狀。衛生局表示這起疑似食品中毒案從症狀及潛伏期研判，可能是金黃色葡萄球菌所引起的，已立即要求餐飲業者暫停營業，加強餐飲衛生輔導。

**出處：**新浪網新聞中心 <http://news.sina.com.tw/articles/13/43/86/13438603.html?sociedad/20051214.html>

日期：2005/12/14

**篇名：**索尼數碼相機被曝質量問題。

**摘要：**在中國市場占有率第一的索尼(Sony)數碼相機，正在遭遇一場風波。近日浙江省工商局對在該省銷售的索尼數碼相機進行了專項抽檢，結果表明，6款索尼數碼相機在成像均勻度、自動曝光、白平衡等項目上存在問題，被國家照相機質量監督檢驗中心綜合判定為不合格產品。索尼聲稱：目前相機行業發展迅速，傳統相機與數碼相機在市場上並存，一些測定相機產品的指標也存在差異。索尼正積極誠懇地與各相關部門溝通，盡全力配合各相關部門的數碼相機檢測工作。

**出處：**新浪網新聞中心 <http://news.sina.com.tw/articles/13/43/92/13439234.html?tech/20051214.html>

作者：劉世輝 日期：2005/12/14

**篇名：**透視中國的「富」而不「善」。

**摘要：**中華慈善大會在北京召開，這是中共執政以來首次由政府與民間慈善組織共同舉辦的慈善大會，也是政府首次向社會發出支持慈善事業的強烈信號。中國整體的慈善事業不發達，中國不缺少富翁，但慈善家很少，2004年中國企業的社會捐贈不到10%。

**出處：**夜光新聞 <http://dailynews.muzi.com/news/l1/fanti/1393449.shtml>

日期：2005/12/14

## 參、生命倫理相關新聞彙編

**篇名：**黃禹錫因違反醫療倫理公開致歉。

**摘要：**韓國領先群倫的幹細胞研究先驅黃禹錫，因兩名團隊成員捐贈卵細胞而公開致歉，表示他急於科突破，以致蒙蔽了他的道德判斷。但韓國衛生部在記者會召開前表示，以該國的標準研判黃禹錫團隊的卵子捐贈在當時並無違法與不道德的問題。該部在報告中說，這些女研究員並未獲得金錢支付，也並非被脅迫捐贈。

**出處：**路透社

作者：劉瑞芬

日期：2005/11/24

**篇名：**醫學倫理的中國思考取徑

**摘要：**世界上第一個試管嬰兒誕生，掀起醫學倫理、法律、文化的爭論，如今人體的幹細胞研究，必定再度引起倫理學的爭論，然而就華人的角度而言，中華文化與西方文化對生殖醫學倫理的思考路徑有何不同？西方因基督宗教的傳統，視上帝為萬物的造物主，人類製造人便成為一種詆毀上帝的行徑。相較而言，考量中華文化的特殊處境，即華人倫關係經常是倫理學上爭議的來源，換言之，反對幹細胞生子，往往就是反對同性伴侶、獨身者生

子；就此而言，當今生殖醫學必得考量儒家的人倫觀念，並結合中華文化脈絡下對同志、不婚主義、未婚懷孕等倫理上的社會爭議。

**出處：**東森新聞報

作者：陳在紳 日期：2005/11/30

**篇名：**重新重視醫德

**摘要：**很多醫生以為自己只要不違反醫事相關法規就符合倫理，事實上，倫理講求的是對人的尊重，這是道德層次的問題，不只是醫生要遵守的專業，而是一個人最基本的道德問題。根據中華民國醫師公會聯合會公佈最新版醫師倫理規範，醫生不僅應該不分黨派、宗教、社會地位，一視同仁秉持專業對待病人，也應該充分尊重病人隱私、不可隨意洩漏秘密，除此之外，醫師也應該謹言慎行、態度誠懇、注意禮節，共同維護醫生尊嚴和專業形象。

**出處：**中廣新聞網

作者：羅皓恩 日期：2005/12/09

**篇名：**抗議殘殺貓狗，保羅麥卡尼帶頭抵制中國。

**摘要：**前英國樂團「披頭四」(The Beatles)成員保羅麥卡尼最近看完廣州皮草工廠殘殺貓狗的錄影後，誓言永遠不去中國演出，並帶頭抵制中國貨以及二零零八年的北京奧運會。估

計每年大約有兩百萬隻貓狗因其皮草被屠宰；中國還養貂，用於製作時裝，當地出產的皮草產品大約佔世界皮草產品的一半。在英國與歐洲大多數國家，貓狗皮草交易並不違法，在人道主義者的敦促下，禁止以採集皮草為目的而養殖動物。

**出處：**法新社   **日期：**2005/11/29

**篇名：**漢生病友疾呼 通過法令保障人權

**摘要：**10 幾位漢生病友，到立法院呼籲朝野各黨團能支持「台灣漢生病友人權保障條例」，在逕付 2 讀，並在本會期順利過關，讓長期以來，遭受污名歧視的漢生病友們，能獲得基本的人權和尊嚴。飽受社會污名歧視的漢生病友們，現在只希望法令早點通過，讓他們重新擁有人權和自尊。

**出處：**民視   **日期：**2005/12/15

## 肆、其他相關新聞彙編

**篇名：**紐約法輪功學員強烈譴責中共惡警獸行

**摘要：**12 月 10 日是國際人權日，大紐約地區部份法輪功學員在中領館前集會，強烈譴責中共又一令人髮指的醜惡罪行：河北省涿州市東城坊鎮派出所員進行非法審訊和扣押過程

中公然強姦了女法輪功學員。

**出處：**<http://www.epochtimes.com/b5/5/12/13/n1152155.htm>

作者：大紀元報   日期：2005/12/13

**篇名：**台灣各界聲援希望之聲，譴責中共封鎖新聞自由。

**摘要：**以傳遞中國的真實資訊聞名的希望之聲國際廣播電臺，遭到中共當局全方位超強度干擾。台灣地區呼籲世界各國的政府、非政府組織團體，關注中國政府對媒體的封殺，為對中國的廣播提供道義支援及幫助。目前中國疫情成為舉世注目的焦點，有關禽流感疫情背後的真相一直被中共官方極力的隱瞞。

**出處：**<http://www.epochtimes.com/b5/5/11/30/n1137701.htm>

作者：李欣   日期：2005/11/30

**篇名：**中國首例性騷擾案即將開庭。

**摘要：**自性騷擾寫入中國立法草案以來，全國首例性騷擾案將在重慶開庭。然而當巴南南彭鎮某小學女教師狀告校長性騷擾後，卻受到了丈夫與同事的冷眼相待和巨大的精神壓力！不過，堅強的女教師表示：為正義將會戰鬥到底。

**出處：**大紀元報 <http://www.epochtimes.com/b5/5/11/16/n1121521.htm>

日期：2005/11/1